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Bericht über die aktuelle Situation der Beziehungen zu den Partnerstädten der Stadt 
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Beschlussvorschlag: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss nimmt die Ausführungen der Verwaltung zur Kenntnis. 
 
 
 
 
Sachdarstellung: 
 
Unsere Partnerstädte waren und sind ausnahmslos durch die globalen Krisen in ihrer 
Handlungsfähigkeit eingeschränkt, sei es aufseiten Gennevilliers und Hettstedts die 
angespannte Finanzlage u.a. aufgrund der Energiekrise oder in Silifke und Wieliczka durch 
humanitäre Krisen wie Erdbeben oder Krieg. 
 
Im März 2023 rief Bürgermeister Bernd Schäfer zu einer Spendenaktion auf und mit 
Unterstützung der Sanitätsfirma Tingelhoff konnten zwei Transporte mit Rollstühlen, 
Rollatoren und anderen Hilfsgütern auf den Weg nach Silifke gebracht werden. Zu dieser 
Zeit betreute unsere türkische Partnerstadt mehr als 3.000 zum Teil schwer verletzte 
Menschen. 
 
Trotz dieser globalen Krisensituation konnte die Anzahl an Begegnungen und Teilnehmer im 
Berichtszeitraum geringfügig erhöht werden. 
 
Erfreulich war darüber hinaus, dass nach dem Weggang des langjährigen 
Städtepartnerschaftsbeauftragten der Stadt Wieliczka im Jahre 2019 endlich ein Nachfolger 
seine Tätigkeit aufnahm. So ist jetzt Herr Ignat Timar zuständig für die 
städtepartnerschaftlichen Belange in unserer polnischen Partnerstadt. 
 
Schmerzlich dagegen war der Weggang der zuständigen Kollegin in Gennevilliers – Frau 
Eléonore Perrier – im Juli 2023. Da diese Stelle zunächst nicht nachbesetzt wurde, konnten 
ursprünglich geplante Begegnungsprojekte in den darauffolgenden Monaten nur bedingt 
durchgeführt werden. 
 
Darüber hinaus nahmen die allseits beliebten Bürgerreisen nach mehrjähriger Pause 
aufgrund der Pandemielage wieder Fahrt auf und es reisten 34 Bürger in die französische 
Partnerstadt Gennevilliers. 
 
Die Bemühungen, zwischen einer Bergkamener Schule und einer Bildungseinrichtung in 
Gennevilliers eine Partnerschaft aufzubauen, mussten für die Willy-Brandt-Gesamtschule im 
Mittelstufenbereich aufgrund fehlender Resonanz in Frankreich eingestellt werden. 
 
Stattdessen entstanden erste Kontakte zwischen dem Städtischen Gymnasium Bergkamen 
(Q2) und dem Lycée Galilëe in Gennevilliers. Eine Begegnung ist bereits für März 2024 
geplant.  
 
Mit der NRW-Landesinitiative „Europa-Schecks“ rief der Minister für Bundes- und 
Europaangelegenheiten, Internationales sowie Medien von NRW im November erstmalig 
dazu auf, sich mit aussagekräftigen Projekten zu beteiligen. Der von der Stadt Bergkamen im 
Berichtzeitraum eingereichte Antrag für das Projekt „Bergkamen/Europa – zusammen stark“ 
überzeugte die Jury und wird mit € 22.220,00 unterstützt. 
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Begegnungsprojekte 2023 
 
 
Gennevilliers 
 
06. – 07.01. Neujahrsempfang in Gennevilliers 
Eine 4-köpfige Delegation rund um Bürgermeister Bernd Schäfer nahm an dem 
Neujahrsempfang der Stadt Gennevilliers teil. Im Rahmen dieser Begegnung konnte sich 
Ehrenbürgermeister Roland Schäfer endlich offiziell als Bürgermeister der Stadt Bergkamen 
von den französischen Freunden verabschieden, was aufgrund der Pandemielage immer 
wieder verschoben werden musste. 
 
18. – 20.05. Bürgerreise 
Nach mehrjähriger Pause nahmen die Bürgerreisen der Stadt Bergkamen in ihre 
Partnerstädte wieder Fahrt auf und es machten sich 34 Personen auf den Weg nach 
Frankreich. Nicht nur die Stadt Paris stand auf dem Besuchsplan der Gruppe, sondern auch 
Gennevilliers wurde bei einer Stadtführung erkundet. Die Gruppe erfuhr viel Wissenswertes 
im Allgemeinen, aber auch Details über die städtebauliche Entwicklung unserer Partnerstadt. 
 
02. – 04.06. 21. Bergkamener Hafenfest 
Nach 6 Jahren Pause nahm eine Gruppe, die hauptsächlich aus Jugendlichen bestand und 
von der Städtepartnerschaftsbeauftragten Eléonore Perrier angeführt wurde, wieder am 
Bergkamener Hafenfest teil. Neben dem Kennenlernen der Stadt Bergkamen und der 
Präsentation der städtischen Zukunftsprojekte, nahm die Gruppe an Aktivitäten in der Region 
und am Fischerstechen im Rahmen des Hafenfestes teil. 
 
27. – 28.10.  21. Bergkamener Lichtermarkt 
Im Stadtteil „Le Luth“ in Gennevilliers gibt es ein monatliches Magazin, das ein 
„Herzensprojekt“ der unter anderem für dieses Viertel zuständigen Ratsvertreterin Zineb 
Zouaoui ist und von Jugendlichen gestaltet wird. Unter der Leitung dieser Ratsvertreterin 
besuchte eine Abordnung von drei Jugendlichen den Bergkamener Lichtermarkt, um zum 
einen über die Stadt und zum anderen über die Veranstaltung in einer der Ausgaben zu 
berichten. 
 
 
Hettstedt 
 
21. – 23.04. Bergkamener Ortsvorsteher in Hettstedt 
Eine Abordnung von insgesamt 8 Personen machte sich auf den Weg nach Hettstedt, um die 
Partnerstadt und ihre Umgebung näher kennenzulernen. 
 
15. – 16.07. 10. „Weingenuss am Wasser“ 
Eine 3-köpfige Delegation um den Bürgermeister Dirk Fuhlert folgte der Einladung aus 
Bergkamen und nahm an der Veranstaltung „Weingenuss am Wasser“ teil. 
 
27. - 28.10. 21. Bergkamener Lichtermarkt 
Auch der Lichtermarkt war Ziel einer 5-köpfige Delegation aus Hettstedt – angeführt von 
Bürgermeister Dirk Fuhlert. 
 
15. – 16.12. „Advent in den Kupferhöfen“ / Eröffnung Hettstedter Weihnachtsmarkt 
Auch hier machte sich eine kleine, von Bürgermeister Bernd Schäfer angeführte Delegation, 
nach langer pandemiebedingter Pause wieder auf den Weg, um an dieser Veranstaltung 
teilzunehmen, die so spezifisch für unsere Partnerstadt Hettstedt ist. 
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Silifke 
 
22.03.  General-Konsul der Türkei im RegBez Arnsberg in Bergkamen 
Der neue Generalkonsul der Republik Türkei für den Regierungsbezirk Arnsberg, Taylan 
Özgür Aydın, kam zu einem Antrittsbesuch ins Bergkamener Rathaus und um die 
Glückwünsche von Bürgermeister Bernd Schäfer entgegenzunehmen. 
Gleichzeitig nutzte er die Gelegenheit, sich persönlich bei den Bergkamenern und dem 
Bergkamener Bürgermeister für die erfolgreichen Sammelaktionen von Hilfsgütern für die 
Verletzten aus dem türkisch-syrischen Erdbebengebiet zu bedanken. 
 
16. – 23.08. Arbeitsbesuch Riza Ergün 
Riza Ergün - als einer der Ansprechpartner für die Stadt Bergkamen - reiste an, um unter 
anderem die mittel- bis langfristigen Projektplanung zu besprechen. 
 
20. – 24.10. Vorstellung/Antrittsbesuch Bürgermeister Bernd Schäfer 
Seit November 2020 ist Bernd Schäfer Bürgermeister der Stadt Bergkamen und konnte sich 
aufgrund vielfältiger Gründe wie Corona-Pandemie und Erdbeben-Katastrophe noch nicht 
seinem Kollegen Sadık Altunok in Silifke vorstellen. 
Er folgte einer Einladung aus der Türkei, um seinen Amtskollegen endlich persönlich 
kennenzulernen und in Begleitung von Thomas Hartl die weitere Zusammenarbeit zu 
besprechen. 
 
 
Wieliczka 
 
13. – 16.01. Neujahrsempfang in Wieliczka 
Der Einladung seines polnischen Amtskollegen folgend nahm Bürgermeister Bernd Schäfer 
zum ersten Mal in seiner Amtszeit an einem Neujahrsempfang in Wieliczka teil. 
 
01. – 06.06. Austausch PCKZiU Campus Wieliczka mit dem Städtischen Gymnasium 
Bergkamen 
Seit vielen Jahren gibt es den Austausch zwischen dem Städtischen Gymnasium Bergkamen 
und dem PCKZiU, einer berufsbildenden Schule aus der polnischen Partnerstadt Wieliczka. 
Nach langer Corona-Pause folgte eine Delegation, bestehend aus 12 Schülerinnen und 
Schülern begleitet von ihren Lehrerinnen, einer Einladung des Städtischen Gymnasiums 
Bergkamen. Unter der Leitung der Bergkamener Lehrkräfte David Heinze und Jan 
Groesdonk erwartete die Gruppe während ihres Aufenthaltes ein umfangreiches Programm. 
 
05. – 07.06. Wirtschaftskonferenz 
Auf Einladung von Bürgermeister Artur Kozioł reiste eine 4-köpfige Delegation nach 
Wieliczka. Teil dieser Gruppe waren unter anderem die Landtagsabgeordnete Silvia 
Gosewinkel und Ehrenbürgermeister Roland Schäfer. Themen dieser zweitägigen Konferenz 
waren die kommunale Selbstverwaltung, gesellschaftliche Entwicklung, der öffentlicher 
Dienst im Allgemeinen und moderne Finanzen. 
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07. – 12.09. Begegnung des Städtischen Gymnasiums Bergkamen mit dem PCKZiU 
Campus Wieliczka 
Nachdem im Juni den polnischen Gastschülern vom Städtischen Gymnasium in Bergkamen 
begrüßt wurden, reisten die Bergkamener Schülern nun nach Wieliczka. Nicht nur das 
polnische Familienleben lernten die deutschen Gäste dort kennen, sondern gingen in der 
Umgebung von Wieliczka auf Entdeckungstour und erhielten Einblick in die Kultur und 
Lebensweise. Um das Miteinander zu stärken, wurden alle Aktivitäten gemeinsam mit den 
polnischen Gastgeberinnen und Gastgebern durchgeführt. 
 
27. – 30.10. 21. Bergkamener Lichtermarkt 
Zum ersten Mal überhaupt reiste eine Delegation aus der polnischen Partnerstadt Wieliczka 
im Rahmen des Bergkamener Lichtermarktes an. Angeführt vom stellvertretenden 
Bürgermeister Piotr Krupa machte sich die 5-köpfige Gruppe ein Bild von dieser besonderen 
Veranstaltung mit Alleinstellungs-merkmal für Bergkamen. 
 
Darüber hinaus standen auch Besuche in der Region auf dem Programm, um die nähere 
Umgebung von Bergkamen kennenzulernen. 
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